不负农时不负春 燕赵春耕正当时

新华社石家庄3月14日电(记 者赵鸿宇 郭雅茹)春回大地,农事 渐起。燕赵大地农田上机声隆隆, 农民们抢抓农时,一幅上下齐心、 努力耕耘的画卷徐徐展开。

作为农业大省,河北粮食产量 已连续10年稳定在700亿斤以 为确保粮食产量和质量继续 提升,河北省诵讨加大农业科技投 入、布局绿色防控、组织农技人员 深入田间地头等方式,助力农户多 种粮、种好粮。

"你承包的农田中有一部分沙 壤土,保水性差,现在就要浇水,但 大水漫灌会降低地温,不建议使 用。可喷灌3个多小时,并喷施叶 面肥促进小麦增根、长叶。"在邢台 市南和区胡佃村种粮大户王国强 的麦田里,南和区农业技术推广研 究员温春爽根据不同地块墒情和

王国强说,他种植了1600多 亩小麦,按照此前经验,要等气温 稳定回升后,再统一浇水,但前段

不同,有些发愁,听了农技人员的 精准指导,感觉有了头绪。

记者从河北省农业农村厅获 悉,今年河北冬小麦总体长势不 错,但也有一些麦苗出现冻害,个 别地块墒情不足。为此,河北统筹 137个县级粮食科技服务团、1766 个乡镇粮食科技服务站、4.5万名 村级科技专员,每周开展查苗情、 查墒情、查病中情活动,因时、因 地、因苗提出具体技术指导建议。

鸡泽具农业技术推广研究员 田平增说,由于冬季气温较低,鸡 泽县小部分麦苗轻微受冻,为确保 春管顺利进行,他们春节过后就组 织农户对受冻麦苗进行压实作业, 并去除枯叶,促使小麦返青。"通过 提前介入,目前受冻麦苗已经恢复 正常生长,基本上不会影响粮食产

科技助力

在望都县高优农业技术服务 专业合作社3000亩麦田里,几台无 人驾驶拖拉机正在作业。合作社负



3月14日,河北省晋州市槐树镇北白水村一家农业合作社的社员在操作机械设备给冬小麦喷洒农药(无人 新华社记者 杨世尧 摄

责人黄晓松说,今年合作社试行无 人农机进行田间管理,不仅更加省 时省力、节水节肥,还能进一步降低 农业生产成本、提升农产品质量。

在曲周县郎屯村千亩小麦种 植基地,中国农业大学曲周实验站 的张哲正在利用科技手段进行巡

"无人机多光谱遥感诊断苗 情,十壤墒情仪精准测定麦田墒 情,农田中的物联网设备及时感知 温度、湿度,这些数据能真实反映 农作物生长情况。"张哲说,他们根 据相关数据,向农户精准推荐施肥 时间和施肥量。

近年来,越来越多的企业依托 卫星遥感技术、天气信息系统、农 业大数据等,开发农业技术服务平 台服务农户。馆陶县东广才村种 粮大户范月青说,她种植了3000

亩地,通过使用相关软件,能够及 时了解天气预警、病虫害预警,哪 个地块讲行了农事作业, 还可以在 上面标注,为粮食标准化生产奠定 了基础。

"小麦什么时候浇水、浇多少 水,用手机就能搞定。"秦皇岛市抚 宁区大所庄村种植大户方圆说,他 种植了1000亩小麦,通过手机软件 操作智能滴灌设备,能精准控制每 口井的出水时间和出水量,满足不 同长势小麦的浇灌需求。

绿色防控

在大名县万中村种粮大户孙 彦先的麦田中,每隔一段距离就有 一个带太阳能板的杀虫灯。孙彦先 说,杀虫灯利用昆虫趋光、趋波、趋 色等原理,针对不同昆虫使用不同 光源,引诱害虫扑向电网,达到杀虫

目前他种植的400亩地共安 装10盏杀虫灯,安装之后减少了农 药使用量、提高了农作物品质,

"以前我们这里的小麦经常出 现根腐病、纹枯病等,需要用不少农 药。"易县高陌村种粮大户姚永志 说,2021年秋季,他开始小范围尝 试小麦种子"二次包衣",即在播种 前,将种子与一些药剂进行搅拌,达 到精准抗击病虫害的效果。2022 年,他种植的小麦长势格外好,今 年,他全面推广小麦种子"二次包 衣",对今年小麦长势充满信心。

河北省首席小麦专家郭进考 分析,通过"一喷三防"等技术措 施,可使小麦达到绿色增产的效 果。2022年河北省小麦"一喷三 防"全覆盖,有条件的地区还进行 了二次作业,全省小麦千粒重提高 了1.5克左右。

宁夏西海固:粮田一"整"变良田

新华社银川3月14日电(记 者孙奕 吴强 马思嘉)大地回春, 宁夏西海固山区旱塬上依然乍暖 还寒。在宁夏固原市西吉县硝河 乡苏沟村,山间梯田如同大地的 "指纹",15台大型机械正加紧作 业,多台推土机轰鸣并进,将几道 较窄梯田合并推成更宽、更长的 梯田。

我们按给定标准施工,七八 米宽的地拓宽后成了十五六米。 我们每天干将近十个小时,就是 为了赶在四月底老百姓种玉米前 把地整完。"承接苏沟村高标准农 田建设工作的宁夏衡昌建设工程 有限公司有关负责人杨昌义说。

不同于水系发达的南方,宁夏 西海固山区长年干旱、水源地少 大部分农田都依赖自然降雨。当 地人在荒山秃岭上开垦出的梯田 大多较窄,高度也不够,稀薄的土 壤存不住本就稀少的雨水,广种薄 收是常态。此外,当地年轻人大多 外出务工,留在村里种地的多是中 老年人,生产效率不高。

为了提高农业生产效率、增 加百姓收入,宁夏近年来大力推 讲高标准农田建设,重占向西海 固地区倾斜。"高标准农田更加保 水、保墒、雨水能够充分渗透到土 里、减少流失,便于大型农耕机械 工作,每亩地还能增产10%以 "西吉县农业农村局农业综合 开发办公室主任马虎林说。

截至2022年底,宁夏已建成 高标准农田970万亩,超过全区耕 地面积的一半,今年还将持续推 进建设。其中,西吉县已建成高 标准农田63.13万亩,今年规划建 设15.34万亩。

"我宁可种10亩高标准农田, 也不愿种20亩原先的地,因为产 量上来了,方便上机械,不用那么 累了。原来一亩地'流转' 十元钱没人要,现在务工的人抢 着回来种地呢。"苏沟村村民王存

高效节水灌溉设施搭配高标

准农田,让曾经"没人要"的山间 旱地变得抢手。据苏沟村村支书 苏志虎介绍,今年村里计划从水 坝引水上山,将720亩农田变成水 浇地,在特别干旱的五六月份采 用滴灌方式错峰灌溉, 起到补灌 作用。

"每亩旱地流转费是50元,推 成高标准农田后是100元,加上灌 溉设施后每亩地流转费能达到 500元。"苏志虎说。

宁夏正大力推进黄河流域生 态保护和高质量发展先行区建 设,珍惜每一滴黄河水、大力推行 高效节水农业具有十分重要的意 高标准农田建设进一步提高 了农业水资源利用效率。"高标准 农田保水、保土率比过去的田地 增加了百分之三十,配合节水灌 溉设施,进一步节约了水资源。 西吉县水务局局长冯建洲说,西 吉县已有13.8万亩高标准农田配 套建设了节水灌溉设施,"十四 五"期间计划发展到30万亩。

今年2月全国受理网络违法和 不良信息举报1459.9万件

中央网信办举报中心近日公 布的统计数据显示,2023年2月, 中央网信办举报中心指导全国各 级网信举报工作部门、主要网站 平台受理网民举报色情、赌博、侵 权、谣言等违法和不良信息 1459.9万件,环比增长10.4%、同 比增长18.4%

其中,中央网信办举报中心 受理举报57.4万件,各地网信举 报工作部门受理举报62.5万件 全国主要网站平台受理举报 1339.9万件。在全国主要网站平 台受理的举报中,主要商业网站 平台受理量占46.6%,达624.6万

广大网民可通过12377举报 电话、"网络举报"客户端等渠道 积极参与网络综合治理,共同维 护清朗网络空间。 新华社

这两颗彗星的"秘密"被发现了!

记者从中国科学院紫金山天 文台获悉,该台研究人员以我国 最早发现的两颗彗星为研究对 象, 揭示出彗星表面的喷发活动 受到彗星成分、与太阳距离、彗核 大小等多种因素影响。这一研究 对将来开展彗星空间探测计划具 有重要参考价值。

领导此项研究的中国科学院 紫金山天文台副研究员史建春介 绍,彗星是太阳系形成初期遗留 下的残骸。它们较好地保留了太 阳系早期遗留下的原始信息,对 研究太阳系的形成和演化具有重 要意义。彗星内部含有大量易于 挥发的水冰和气体冰,受太阳辐 射等影响,它们升华并裹挟着大 量尘埃从彗星表面喷发,形成巨 大的彗发和彗尾。这种喷发特征 被称为彗星的活动性特征,结合 轨道数据,天文学家可以推演出 太阳系早期的形成环境和演化规

此次,科研团队以我国最早

发现的两颗彗星"紫金山1号"和 紫金山2号"为对象,首次定量 展示了轨道变化对彗星活动性的 影响。研究显示,这两颗彗星在 2009年近距离飞越木星后,受木 星引力影响,它们的近日距明显 减小,接收到的太阳辐射明显增 加。这激发了彗核表层下更深层 物质的升华,使得彗星的喷发等 活动也明显增加。

此外,"紫金山2号"和其他 彗核直径较小的木星族彗星相 比,活动性明显更强。这说明彗 星的活动性除与彗星的日心距及 成分相关外,还与彗核大小有关。

"这项研究提供了一系列最 新的彗星物理性质和活动性参 数,对进一步研究彗星的活动性 规律,乃至将来开展彗星空间探 测计划,都具有重要的科学参考 价值。"史建春说。

相关研究已于近日刊发在国 际知名科学期刊《天体物理杂志》 和英国《皇家天文学会月刊》上。

广西.

2022年为消费者挽回经济损失近1.2亿元

记者3月14日从广西壮族自 治区政府新闻办举行的新闻发布 会获悉,2022年,广西市场监管部 门共受理投诉、举报和咨询26.38 万件,为消费者挽回经济损失约 1.19亿元。

据介绍,从广西市场监管部 门受理的投诉问题来看,数量排 在前5位的是食品安全、合同、质 量、售后服务、价格投诉,这五类 问题的投诉合计为71897件,占受 理投诉的71.46%。

基于消费者投诉举报数据, 西市场监管部门公布了2022年 西十大消费维权典型案例,涉 及销售假药、虚假宣传、销售欺 诈、教育领域乱收费等多方面违 法行为。

据自治区市场监督管理局有 关负责人介绍,在整治食品、广告、 价格等民生领域突出问题方面,广 西市场监管部门开展网络市场监 管、食品安全、"铁拳·桂在真打" '昆仑2022""龙腾"等系列专项行 动,严厉查处各类侵害消费者权益 违法行为。2022年,广西市场监管 系统查办案件4.75万件。 新华社